
Atti Parlamentari - 997 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - I a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 1 0 FEBBRAIO 1 9 1 4 

non è s t a to ancora e m a n a t o il regolamento , 
p resc r i t to dal l ' a r t icolo 10 della legge n. 641, 
del 19 giugno 1913, la mancanza del quale 
impedisce l ' inizio dell 'assunzione dei m u t u i 
.al personale fer roviar io coi res idui a t t i v i 
del fondo pensioni, secondo il p rovv ido di-
sposto della legge stessa ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « Pe r l ' esecuzione 
del l 'a r t icolo 10 della legge 19 giugno 1913, 
n. 641, è s t a to p r e p a r a t o a l l 'Ammin i s t ra -
zione fe r rov ia r ia apposi to p roge t to di re-
go lamento , le cui disposizioni hanno già 
f o r m a t o ogget to di discussioni e d ' accord i 
col Ministero del tesoro. 

« Tale p roge t to è ora so t topos to alla spe-
ciale Commissione incar ica ta dello s tudio 
dei regolament i in esecuzione delle leggi 
sulle fe r rovie dello S t a t o ; ed appena que-
s ta si sarà p ronunc i a t a - ciò che avve r rà 
c e r t a m e n t e f r a pochi giorni - ver rà da to 
corso con t u t t a sollecitudine alle ul ter ior i 
p r a t i che occorrent i per l ' app rovaz ione del 
r ego lamento sudde t to . 

« Il ministrò 
« S A C C H I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole mi-
nistro dei lavori pubbl ic i annunc ia di aver 
d a t o r isposta scr i t ta alla in te r rogaz ione 
p r e s e n t a t a dal d e p u t a t o Belo t t i « sui prov-
ved imen t i che i n t enda prendere per elimi-
nare i gravi inconvenient i der ivant i da ri-
t a rd i , da impiego di mater ia le insuff iciente 
e deficiente sulla linea fe r roviar ia Milano -
Bergamo, inconvenient i che si conne t tono 
•al generale disservizio delle ferrovie in to rno 
a l la s tazione di Milano e che d à n n o luogo 
a con t inua t i quan to inascol ta t i reclami del 
pubblico ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « F r a Bergamo e 
Milano vi sono g io rna lmen te 18 coppie di 
t r en i , di cui 11 per la via di Treviglio, che 
è quella p re fe r i t a dal pubbl ico, e 7 per la 
via di Usma te . La marcia di ta l i t r en i è in 
generale suf f ic ien temente regolare ; so l tan to 
nello scorso d icembre e nel periodo dal 20 
al 25 si ebbero a l a m e n t a r e sensibili r i t a rd i , 
d o v u t i alla f o r t e nebb ia che para l izzò le 
m a n o v r e di composizione dei t r en i e ne 
ostacolò la marc ia , dando luogo special-
m e n t e nella s tazione di Milano cen t ra le a 
condizioni difficili di servizio, causa il f o r t e 
agg lomeramen to dei t reni . E ciò m e n t r e 
a p p u n t o in quel periodo si svolgeva lo straor-
dinario movimen to di v iaggia tor i per le fe-
ste nata l iz ie che di per sè è già causa di 

r i t a rd i ai t r en i per e f fe t to degli a u m e n t i 
di composizione che richiede. 

« Dopo il suaccenna to periodo la corsa 
di t u t t i i t r en i ebbe un cont inuo migliora-
men to che si confida seguiterà ul ter ior-
mente . I n ogni modo gli uffici iocali in te-
ressat i non m a n c a n o di eserci tare a t t e n t a 
vigilanza anche su l l ' andamen to di de t t i 
t reni . 

« Quan to al ma te r i a le i t r en i della via 
di Treviglio sono f o r m a t i di v e t t u r e mo-
derne del t ipo a carrelli, p rovvis te del f r eno 
au toma t i co , deg l iapparecchi di r iscaldamen-
to a vapore , e del l ' i l luminazione e le t t r ica , 
f a t t a eccezione per ques t ' u l t ima del l 'unica 
coppia di t r en i locali eseguita a mezzo di 
a u t o m o t r i c e . Solo 'i t r en i per la via di 
U s m a t e sono f o r m a t i di mater ia le di t ipo 
meno recente , sforni to dei requisi t i modern i 
sudde t t i , mate r ia le che, per ora a lmeno, 
non può essere sost i tui to, d a t a l ' impossibi-
l i tà di f o r m a r e col mate r i a le di costruzione 
più recen te t u t t i i t r en i e la conseguente 
necessità di ut i l izzare l ' a l t ro nei convogli 
di minore i m p o r t a n z a . 

« La composizione poi dei t r en i per am-
bedue le linee è t a l e da riuscire in via nor-
male sufficiente al bisogno, salvo, na tu ra l -
mente , essere r in fo rza ta nei l imiti del ne-
cessario nei giorni di eccezionale aff luenza 
di v iaggiator i . 

« Il ministro 
« S A C C H I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole mi-
nis t ro dei lavor i pubblici annunc ia di aver 
d a t o r i sposta scr i t ta al la in ter rogazione 
p r e s e n t a t a da l d e p u t a t o Dello Sbarba « per 
conoscere le ragioni p e r l e quali non si so-
disfa al legi t t imo desiderio delle popola-
zioni di Oastelnuovo Misericordia, Gabbro , 
Sfibbiata e Pa l t r a t i co , t e n d e n t e ad o t te -
nere che - pur conservandosi l ' a t t u a l e 
f e r m a t a ferroviar ia di Quercianella sulla 
L ivorno-Vada si costruisca la nuova sta-
zione nella locali tà dai paesi stessi indi-
ca ta , mol to più che ta le locali tà o l t re ap-
par i re come la più cor r i spondente sia dal 
l a to tecnico, sia dal la to commerciale, sarà 
di minimo costo per le offerte di con-
corso alla spesa a v a n z a t a dagli interes-
sati ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — - « Mentre l 'Ammi-
nis t raz ione fe r rov ia r ia ha r iconosciuto in 
massima la convenienza d ' i m p i a n t a r e sulla 
l inea L ivorno-Vada u n a nuova s tazione 

i f r a Castiglioncello e Ant ignano, dalle po-


